Formulario

1
Laboratdrio de Fl'sica>

u.m.: unidade de medida
(comum para q e Aq)

Omnes Graduatio
Ref.: 210829

Expressao da melhor estimativa de uma medida: Q = (¢ + Ag)u. m.

q: estimativa
(mesmo nimero de casas decimais que Aq)

Aq: incerteza
(1 ou 2 algarismos significativos)

Estatistica
e Conjunto com n medidas {x:} obtido com mensurando(s) no mesmo estado e com tnico instrumento de

; medida com resolucdo Ax,.. A melhor estimativa, x = (¥ + Ax)u.m., é dada por
=
© Estimativa Incerteza Quadratica Observacio
B
= Y ~ s2(%) ~ YN (g — %) AX = Ax,.
S X = (Ax)? = w s(@) = |= — Se Ax < Ax,, entdo AX = Ax,
Q
\-;
= e Via Calculadora
Entrada Calculo Obs.
[MODE][2] [SHIFT][2][1]][=] Média aritmética, X
x1 [DT] [SHIFT][2][3][=] Desvio padriao amostragem, s(x)
O x2 [DT]
Reinicio Obs.
Xn [DT] [SHIFT][CLR][3][=][=] | Padrao fabricante

Aritmética
e Dadas duas medidas, A = (a + Aa)u.m., B = (b + Ab)u. m., a melhor estimativa, Q = (q + Aq)u.m,, é dada
por meio de formulas matematica e pela propagagio da incerteza

Estimativa Incerteza Quadratica
Adicio q=a+bh (Aq)? = (Aa)? + (Ab)?
q=a-—b

. Aq\? Aa\? Ab\?
Multiplicacdo =aP - b4 (_) =( _) ( _)

plica¢ q p P~ +1q 5

e Funcgdes especiais
Estimativa Incerteza Observacdo
q=a? Ag =|p-aP~1: Aq| p € adimensional

Aq = |Aa/(a-1n10)| k-a é adimensional, positivo; k é constante

O

q =logo(k-a)

q=ek? Aq = |k-e? - Aq| k-a é adimensional, k é constante
q=Ink-a) Aq = |Aa/al k-a é adimensional, positivo; k é constante
q =sen(k-a) Aq = |k -cos(k-a)-Aa| | k-Aa em radianos, k é constante
q = cos(k-a) Aq = |k -sen(k-a)-Aa| | k-Aa em radianos, k é constante
q =tan(k - a) Aq = |k -sec?(k-a) - Aa| | k-Aa em radianos, k é constante

Grafico

Conjunto com n pares de medidas {x;, y;} obtido com tinico instrumento para cada propriedade e mensurandos
em diferentes estados, no qual est4 implicita uma relagdo linear y = B - x + A. A melhor estimativa da inclinacio,
B = (Bpeq T ABpeq)u.m,, e ado intercepto, A = (A,0q T AA;peq) U m., sdo determinadas

e Via Calculadora - Método dos Minimos Quadrados (M.M.Q.)
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Obs.
Inclinagdo, Bmed (estimativa)

Calculo
[SHIFT][2][=>][—][2][=]
[SHIFT][Z2][=>][~][1][=]

Entrada
[MODE][3][1]
x1 []y1 [DT]
x2 [,] y2 [DT]

Intercepto, Amed (estimativa)

O

Obs.
Padrao fabricante

Reinicio
[SHIFT][CLR][3][=][=]

Xn [,] Vn [DT]
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Omnes Graduatio Formulario
Ref.: 210829 Laboratorio de Fisic
: Inclinagdo Intercepto
ncerteza
o Yy2+B2Y x?2—2BY xy —nA? 3 x2
uadratica AB 2 = 2 2
q ( med) (Tl _ 2)(2 x2 — Tlfz) (AAmed) n (AB)

e Via grafico em papel milimetrado: marcar os pontos. A partir da reta “chute”, desenhar “caixote” (retas
acima, abaixo, esquerda, direita e diagonais); identificar os pontos Py, = (Xpar Yoar)» Prax = Kmax Ymax) €

Prin = (Cmins Ymin)s

reta chute

Pmux(xmax’ ymax)

Pbar(Xba/ ybar)

Y

Determinar as inclinagdes maxima, B,

Y

= Imax-Ybar o minima, By,

Xmax~Xbar

= Ymin"Ybar, calcylar

Xmin~Xbar

Estimativa

Incerteza

Gréfico Linear | Inclinagdo: B

Bea = (Bnax + Bmin)/2

ABreq = |Bmax - Bmin|/2

A = Ypar — Bmea " Xbar

AApeq = |ABmed ' xbarl

Obtida a melhor estimativa da medida procurada: @, = (qexp + Aqexp)u. m.

y=Bx+4 Intercepto: A
Analise
: foR Aqexp
e Desvio da Precisdo: DP = |q |
exp

Indica o quanto repetidas medig¢des fornecerdo medidas diferentes umas das outras. (ideal: DP < 10%).

Nota: Precisao, P=1 - DP

Conhecendo-se uma referéncia ou valor tabelado: Q, = (g, + Agy)u. m.

Aexp—40
qy

e Desvio da Exatiddo: DE =

Indica o desvio a maior ou a menor do valor medido em relagdo ao valor de referéncia (ideal: [DE%]| < 10%).

Nota: Exatiddo, E=1 - DE

. Gexp—q0| 729
e Desvio Global: DG = W
0

Porcentagem da melhor estimativa medida em relacdo a melhor estimativa da referéncia

(ideal: AG < 100%).

Obs.: Expressar desvio em porcentagem (se menor 100% com 2 algarismos significativos, do contrario 3

algarismos significativos)



